

让人民群众生活得更幸福更美好 城市创建专刊

富强 民主
文明 和谐
自由 平等
公正 法治
爱国 敬业
诚信 友善

社会主义核心价值观

责任编辑/李瑞
视觉/苏舟
组版/刘欢欢
校对/任琦

2018年
2月1日
星期四

创文 进行时

ChuangWen JinXingShi



精神文明建设 大家谈

全民参与 提升城市“温度”

谢冬梅

日前,网上的这样一则新闻引起人们关注:武汉三镇冰天雪地,环卫、城管、公安交警齐上阵,城区路面融雪保畅压力巨大。然而,有临街店家不“自扫门前雪”,将签订的“门前三包”责任制抛于脑后。1月27日上午,武汉市硚口区宝丰街对6家商户开出罚单,这也是武汉城管开出的首批“涉雪”罚单。

面对风雪恶劣天气,道路清雪并不仅仅是环卫工和几个职能部门的事情,城市建设、管理需要的是全民参与、共建共享,这样才能提升整个城市的“温度”。

立足岗位,做城市的守护者。这个冬天,全国多个城市都迎来了降雪天气。各个部门以雪为令,立足岗位、默默奉献、全力清雪,为群众出行保驾护航,做城市的守护者。在一场场的清雪大战中,各地上演了一幕幕温情故事:武汉交警“跪地哥”,把衣服铺在车轮下,跪地推出被困车辆;江苏泰州交警徒手帮车主擦车窗,做出最暖心的“举手之劳”;安徽固镇火车站一铁路职工跪在轨道上,用双手“扫雪”;江苏南京雨花台区执法队工作人员36小时没合眼……这些在岗位上默默奉献的人们,用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨。

奉献爱心,做正能量的传递者。当看到分布在大街小巷的清雪队伍时,当看到他们不畏严寒、埋头苦干、任劳任怨的身影时,我们不应抱着理所应当的心理,而应心存感恩,体恤他们的辛苦。近日,新闻上报了南京珠江路一家粥店收到了一张特别的外卖订单,有客人点了十几份热粥外卖,备注送给沿路的环卫工人。在武汉,体恤到雪天工作的不易,市民点外卖送给外卖小哥和环卫工。餐厅被感动,多送了两份粥,而外卖小哥将热粥全部送给了沿路劳作的环卫工人。温暖和正能量在传递,只要人人都能做正能量的传递者,这个寒冷的冬天将不再冰冷。

付诸行动,做文明的推动者。在各地的清雪大战中,我们也看到了一些不文明的因素。除了一些临街店家不“自扫门前雪”外,江苏南通堆放在道路、桥梁上的融雪用工业盐丢失,在网上引起一片哗然。我们不能让个人的不文明行为影响了整个城市的文明程度,每个人都应该积极行动起来,为城市的文明和美丽作出自己的一份贡献。

文明是一座城市的内涵,城市文明的提升,需要我们每一个市民的努力。唯有全民参与、共建共享,我们才能在风雪中看到一座城市的文明和美丽,才能提升这个城市的“温度”。

市旅游执法部门专项检查三家滑雪场时发现 入厕环境较差 安全制度不够健全

本报讯(记者 高瑞)近日,市旅游执法支队加大对旅游市场执法检查力度,重点对市区内多个滑雪场进行了冬季旅游专项检查。对于检查发现的问题,检查人员要求企业负责人限期整改到位。

执法人员对市区的新区延安国际滑雪场、延安必捷滑雪场、延安冰雪世界滑雪场等游客集散地进行了冬季旅游专项检查,通过查阅资料、明察暗访、实地检查等形式,重点对滑雪场旅游安全、经营证照、教练员证件、厕所卫生、餐饮场所、停车场、服务质量、标识标志等进行检查。检查发现,三家滑雪场均存在厕所卫生较差、便池脚踏处有污物、清洁工具散乱放置、旅游投诉机制和安全制度不健全,未设立旅游投诉电

话等问题。另外,延安必捷滑雪场、延安冰雪世界滑雪场还存在厕所地面水渍结冰的现象,存在安全隐患。对此,检查人员与企业负责人及时进行沟通,对于存在的严重问题,对其进行批评教育,并现场下发限期整改通知书。

对于此次检查发现的问题,检查人员希望各个滑雪场负责人能高度重视游客安全工作,加强场地维护、应急事件救护工作,保障厕所环境卫生干净整洁,以服务换口碑、以品质立市场。下一步,市旅游执法监察支队还将持续加强冬季旅游市场的执法检查力度,通过日常督导检查,加大对违法经营、失信涉旅经营企业的曝光力度,为来延游客营造安全文明、舒适优美的旅游环境。

● 检查人员检查滑雪场伤者救护工作



联创 我行动

LianChuang WoXingDong



气象环保部门联合宣传 倡议民众参与防污治霾

本报讯(通讯员 党红霞 记者 贾志敏)“同在一片蓝天下,我们同呼吸共命运,防治雾霾人人有责。今后我们大家要积极参加绿色公益活动,从身边细节着手,尽量少开车、坚持低碳出行……”近日,在洛川县城的主要地段,该县气象、环保部门的工作人员现场向过往群众宣讲防治雾霾知识。

近年来,随着城市规模不断扩大,发展带来的雾霾等环境污染问题日益严峻。为了发动广大民众人人参与防污治霾,保护蓝天,牢固树立绿色发展

理念,切实增强保护生态环境的意识,1月10日起,洛川县气象联合环保部门举办“防污治霾 保卫蓝天”主题宣传活动。该活动主要采取悬挂主题横幅、图片展览、发放宣传单和“治污降霾 保卫蓝天”宣传手册,以及现场咨询等形式向过往群众解读防霾知识。通过全方位、多角度、深层次的主题宣传教育活动,使全县广大群众有效认识雾霾及其带来的影响和危害,增强科学治污防霾意识,形成治污降霾的良好氛围。

● 工作人员向市民宣讲防霾知识



清扫班班长牟艳琼

环卫女工坚守一线14年 仅仅请过两次假

牟艳琼,女,1969年8月出生,贵州省安顺经济技术开发区城管局环卫处清扫班班长。2014年获评“最美安顺人”、贵州省“行业道德标兵”,2015年获评“贵州省劳动模范”,2017年10月,牟艳琼当选敬业奉献类“中国好人”。

凌晨6点,在贵州安顺西王山村的一幢民房里,牟艳琼简单吃了些早饭后,穿上她标志性的黄色背心,骑上她的“坐骑”,开始了一天的工作……

2004年6月,牟艳琼为了方便照顾年幼的孩子,打算去环卫所工作。亲友得知她要去做环卫工人,都非常反对,觉得既脏又苦,待遇又低,都劝她另谋职业,可她认为凭自己的劳力挣钱吃饭是很光彩的事。很快,她所清扫保洁的北航路得到行人的好评,她心里非常开心,“原来从事环卫工作也很有意义,怪不得人们常说环卫工是‘城市美容师’”。

因为工作兢兢业业、任劳任怨,2005年3月,牟艳琼被推荐为清扫班班长。她深感担子更重、责任更大,主动承担清扫最脏、最难的开发区车城菜场。这是一个水果蔬菜批发市场,卖水果、蔬菜的流动摊位十分密集,每天凌晨3点,市场里的烂瓜果、烂菜叶就堆得像一座座小

山,她每天与同事要清运这样的垃圾30余车。“那时我每天凌晨4点就得到岗,要到下午2点才下班。”牟艳琼说,因为工作太累,与她一班的不少同事都纷纷辞职,“为了不与工作时间冲突,我只能利用休息时间去市场,向沿街商铺、摊位作宣传,让大家不要乱扔乱倒垃圾。”从事环卫工作14年来,牟艳琼只因特殊情况请过两次假。一次是2010年11月4日,她的丈夫遭遇歹徒不幸被害,突如其来的噩耗犹如晴天霹雳。请假办完丈夫后事,亲友劝她辞去工作。但当时正值全市“整脏治乱”工作的重要时期,作为环卫班班长,她知道自己班组所清扫路段是文明创建工作的重要路段,不想因为家事影响到城市创建,第二天就强忍悲痛回到工作岗位。另一次是2016年4月,她在工作中不慎受伤了脚,请假回家休养了几天。

2012年,单位领导考虑到她的实际困难,准备将她调到工作强度相对轻的路段去工作,但她一口回绝了,并主动请求到开发区重点环卫工作路段的北郊路去工作。北郊路是车辆进出城的主要通道,人流量大,乱扔乱倒垃圾现象严重。牟艳琼每天从早到晚要工作10余个小时,常常顾不上回家吃



● 牟艳琼(右一)与同事聊天

饭。但在她的带领下,全班环卫工人仅用一个月时间,就让北郊路的环境卫生有了明显的改观。

逢年过节,是牟艳琼工作最为繁忙时。她清楚地记得:“每年大年三十那

天,我们从凌晨5点工作到下午5点,回家吃了团圆饭,再从晚上12点干到正月初一天亮。”

面对众多荣誉,牟艳琼说,她只是尽力做好一个普通环卫工的工作而已。

好人365

健康小常识

JianKangXiaoChangShi



专家提醒:

“老烟枪”更需 防突发急性心梗

新华社武汉1月29日电(记者 李伟 黎昌政)寒冷的天气容易导致心脑血管疾病发作,武汉市中心医院心血管内科近日已收治了10余名心梗患者。专家提醒,严寒天气,心血管疾病患者要尽量减少出门,注意防寒保暖。要保证睡眠,避免熬夜,戒烟限酒。

47岁的吴先生家住百步亭,年底这段时间应酬很多,本来就是“老烟枪”的他这些天烟抽得更多,还常常熬夜打牌。27日晚上10点,正在打麻将的他突发胸闷胸痛,脸色由红转白。几个朋友赶紧拨打了120,将他送医院救治。

到达医院后,心电图提示急性心肌梗死,需要马上进行急诊介入手术,急诊科立刻开通了绿色通道,心血管内科医生5分钟内就完成了血管造影。造影显示前降支完全闭塞,10分钟后成功打通了闭塞的血管,吴先生转危为安。

“冠心病患者在天气寒冷的环境下可能会因冠状动脉痉挛,出现心绞痛症状加重,甚至引发急性心肌梗死。”武汉市中心医院心血管内科主任陈曼华提醒,“老烟枪”年底应酬多,严寒天气,有高血压等基础疾病的人要密切检测自己的血压变化,按时服用降压药,如有胸痛胸闷等不适症状要立即就医。